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Sprawdzian szostoklasisty

Stuchaj
w RMF FM

Z czym szbstoklasisci

Szostoklasisto! W kwietniu napiszesz sprawdzian na koniec podstawowki.

Juz dzis pocwicz z ,Gazetgy” i rozwigz przyktadowy test. Jutro wydrukujemy ¢wiczenia
z polskiego i matematyki, ktdre sprawdzg wymagane na egzaminie umiejetnosci,

a w sobote — test predys

pozycji jezykowych

nie najlepiej radzg sobie
na sprawdzianie

- stuchaj dzi$ o
w ,,Faktach”
RMF FM

Krople wody

Czas pracy: 60 minut
Tekst |

Rézne s dzieje kropli wody. Poznajemy
trzy najwazniejsze (A, B, C).

_— A

A. Gdy spadnie na nagrzang powierzchnie
ziemi (strzatka 1), moze od razu wyparowaé
(strzalka 2).

B. Ale moze by¢ inaczej. Kropla spadnie na
powierzchnie ziemi (strzatka 1) i potem sply-
nie po pochylonej powierzchni terenu, oile jest
on zbudowany ze skal nieprzepuszczajacych
wode (strzatka 2). W ten sposéb krople tworza

na powierzchni struzki, potem potoki, ktére 13-
czac sie, utworza rzeke. Rzeka plynie dalej i wpa-
da (uchodzi) do morza. Tu woda slodka laczy sie
ze slona woda. Slonice nagrzewa powierzchnie
morzaidlatego nasza kropla znowu wyparowu-
je. Parawodna na pewnej wysokoci oziebi sie
iskropli, a drobniutkie kropelki wody utworza
chmury (strzatka 3). Jesli wiatr popchnie chmu-
re nad lad, podréz kropelki moze zaczaé si¢ od
nowa (strzatka 4).

C. Droga kropli wody moze by¢jeszcze dtuz-
sza. Zacznie si¢ tak samo - spadnie na powierz-
chnie ziemi (strzalka 1). Jesli teren jest zbudo-
wany ze skal przepuszczajacych wode (np. z pia-
sku czy zwiru), woda wsiaknie w niego (strzal-
ka2). Znajdzie sie pod powierzchnia i nie bedzie
sie przeciska¢ przez skaly przepuszczalne (strzal-
ka 3), az doplynie jako woda podziemna do mo-
rza lub wytry$nie w sprzyjajacych warunkach
jako zrédlo. I znowu, jesli kropla wody znajdzie
sie na powierzchni wody, to pod wplywem pro-
mieni stonecznych wyparuje i stanie sie czast-
ka chmury (strzatka 4). Jesli wiatr popchnie
chmure nad lad, podré6z kropelki zacznie sie od
nowa (strzatka 5). Podroz takiej kropelki wody
jest diuzsza, dlatego méwimy o duzym obiegu
wody w przyrodzie. Tu kropla trafila pod zie-
mie (splyw podziemny).

Zadania od 1. do 4.
odnosza si¢ do tekstu I.

1. Wkt6érym akapicie jest mowa o parowaniu

wody?
A.AiB C.A,B,C
B.AiC D.w zadnym

2.Kropla stanie si¢ czastka chmury, gdy

A. spadnie na topniejacy $nieg

B. wiatr wieje od morza do ladu

C. para wodna na pewnej wysokosci oziebi
sigiskropli

D. woda wsigknie w ziemie i stanie sie woda
podziemna

3. Wskaz szereg, w ktérym przedstawiono
kolejne etapy parowania wody.

A. Kropla spada na skale przepuszczalna,
wsiaka, przeciska sie przez skaly, dopltywa do
morza, na powierzchni wody paruje i staje sie
cze$cig chmury.

B. Kropla spada na skale przepuszczalna,
doplywa do morza, przeciska sie przez skalyista-
je sie czescig chmury.

C. Kropla staje sie cze$cia chmury, spadana
skale przepuszczalna, na powierzchni wody pa-
ruje, przeciska sie przez skaty, wsigka.

D. Kropla na powierzchni wody paruje, do-
plywa do morza, spada na skale przepuszczal-
na, staje sie czescia chmury, przeciska sie przez
skaly.

4. W jaki spos6b powstaja rzeki?

A. Napowierzchni ziemi tworza sie struzki,
potoki, ktére laczac sie, tworza rzeke.

B. Kazda rzeka bierze swoj poczatek w mo-
rzu.

C. Woda musi by¢ idealnie czysta i wtedy mo-
ze utworzy¢ rzeke.

D. Z kazdego zbiornika wodnego (stawu, je-
ziora, morza) wyplywa jedna duza rzeka.

Tekst 11

Deszcz - Jarostaw Iwaszkiewicz

Smugi jasne, smugi srebrne, smugi szklane,
Srebrnowlose, srebrnodZwiekie, ukochane -

W waszym szepcie miodoplynne sa peany’,
Smugi deszczu, szklane kulki, pie$ni szklane.

Czy wradosci czy w tesknocie - zakochany,
Chodze sobie w wasza mowe - zasluchany.

Dobre deszcze, deszcze dobre, zlotem dziane,
Smugi jasne, krople drobne, ukochane.

Ipean - uroczysta piesi

Zadania od 5. do 8.
odnoszg sie do tekstu Il.

5. WypowiedZ podmiotu lirycznego mozna
okreéli¢ jako

A.opis

B. dialog

C. opowiadanie

D.wyznanie

6. Ostatnia strofa wiersza

A.ma dwa wersy, w kazdym wersie taka sa-
ma ilo$¢ sylab i rymy zenskie.

B. ma dwa wersy, w kazdym wersie r6zna
iloé¢ sylab i rymy meskie.

C. ma cztery wersy, w kazdym wersie taka sa-
mailoé¢ sylab i rymy meskie.

D. ma cztery wersy, w kazdym wersie r6zna
iloé¢ sylab i rymy zenskie.

7. Jakie uczucia budz w czytelniku bohater
utworu?

A. Obawe, Ik, strach

B. Sympatie, zyczliwos¢

C. Niepewno$¢, obawe

D. Przerazenie, niepokéj

8. Wskaz uosobienie.
A. W waszym szepcie
B. Smugi srebrne
C.Krople drobne

D. Zlotem dziane

9. Znaczenie wyrazu peany mozna spraw-
dzié w:

A. slowniku ortograficznym

B. encyklopedii kultury antycznej

C. encyklopedii popularnej PWN

D. stowniku poprawnej polszczyzny

10. J6zef Chelmonski

A.namalowal portret

B. przedstawit scene batalistyczna
C.narysowal martwa nature

D. uwiecznil pejzaz

11. Prognoze pogody przygotowuje:
A. geodeta C. meteorolog
B. astronom D. etnograf

12. Opady atmosferyczne

A. spadaja na powierzchnie ziemi lub uno-
sz3 sie w powietrzu w postaci wody lub krysztal-
kéw lodu

B. tylko unosza si¢ w powietrzu w postaci wody

C. tylko spadaja na powierzchnie ziemi

D. tylko unosza sie w powietrzu w postaci
krysztatkéw lodu

13. Opad atmosferyczny w postaci gesto pa-
dajacych drobnych kropelek wody o &rednicy
ponizej 0,5 mm to:
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Czyta Henryk Boukotowski

Ksigzka w formacie MP3 na ptycie CD
w sobote 22 wrzes$nia z ,Gazetg”

Cena ,Gazety” z piytg 5,99 zt, w tym VAT
Brakujace plyty mozesz zaméwi¢ pod numerem infolinii:
0 801 130 000 (koszt potaczenia 0,29 zt netto w TP SA)
lub na www.gazeta.pl/kolekcje

Oferta wazna do wyczerpania naktadu
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C. szron
D.deszcz

A.rosa
B. mzawka

21. Spo$réd wypisanych opad6wi osad6wat-
mosferycznych zaznacz x te, ktére sa charak-

I odpowiedzi

terystyczne dlalata. Klucz odpowiedzi do zadah zamknietych zestawu pt. ,Krople wody”
14. Wojtek podlewa prostokatny trawnik o bo- O $nieg O szadZ
kach 40 mi 21 m. Przez 7minut podlal powierz- O grad O rosa L |23 |45 |6 |7 |89 |l0.]1 |12 |I3.|14.]15.]16.|17. |18.|19.]20.
chnig réwna 70 m2. Ile czasu potrzebuje na po- O mzawka O szron
dlanie calego trawnika? C|C/A|A|D|A[B|A|C|D|C|A|B B|D|B|C|A|C]|B
A.12min C.8h10min 22. W czasie pobytu nad morzem Radek wy-
B.1h24 min D.1h14 min brat si¢ na spacer do pobliskiej wioski, ktérana | Schemat punktowania zadah otwartych zestawu pt. ,Krople wody”
mapie w skali 1:35000 byta odlegla o 6 cm. Ile ki-
: > Zumiszobli- | [N = i Liczb
Zadania od 15. do 16. Lozr‘;;:'éw pokonal w obie strony? Zapisz obli: ume.r Kryteria i zasady przyznawania punktéw iczba
odnoszq sig do tabelki zadania punktéw
I REKOTDY OPADOW ATHOSTERTCZNTCH W KRAROWE 1 - Za poprawne Z,aznaczenie dwoch z trzech odpowiedzi -
oty st ] - Odpowiedz: opad6w i osadéw atmosferycznych charakterystycznych dla lata
Najwyzsza suma opad6w w: 23.Klasa VIb z okazji Dnia Dziecka miala p6jsé Q@ $nieg
roku 1000 1912 do pizzerii, ale z powodu ulewnego deszczu wy-
miesigen 2 lipiec 1903 chowawezyni zaméwila dla swoich wychowan- x grad
dniu (od godz. 15 * do18%) 99 9.09.1963 kéw17 jednakowych pizz do szkoty. Chlopcy Zje- 21 % miawka 0-1
Najuizsza suma opadow w: dli po %6 pizzy, a dziewczynkipo 12. lu uczniéw
roku 432 1858 liczyla klasa, jesli chtopc6w bylo o 6 wiecej niz o szadz
‘miesiaeu 0 pasdziemikios 1| | dziewczynek? Zapisz obliczenia.
X rosa
INFORMACJE ZE STRONY WWW. KLIMAT. GEO. UJ.EDU.PL
Odpowiedz: o szron
15. Ile minut trwaly opady atmosferyczne — - - -
w dniu9.09.1963 roku? 24. Kilku uczniéw z klasy Vd przyniosto do L. Ustala sposb rozwiazania zadania: 0-1
A3h C.2h20 min pracowni od przyrody kwiaty w doniczce. W cia- 6-35000-2 - N i
B.160 min D.180 min gu dwobch tygodnina podlanie zuzyli 24 p6Hitro- 9 droga, jaka pokonal Radek w obie strony
we butelki, 28 butelek o pojemnoéci 0,75 litra II. Zamianajednostek:
16. Ile wynosi réznica miedzy najwyzsza anaj- | oraz8butelek dwulitrowych. Ile doniczek z kwia- 0-1
nizsza suma opadéw w miesiacu? tami przyniesli uczniowie do pracowni, jeslido 420000 cm = 4200 m = 4,2 km
A.568 mm C.432mm kazdego kwiatka codziennie wlano okolo V4 li- - - - -
B.313mm D.1000 mm trawody? I Ustala spos6b rozwiazania zadania:
63 _ilo&é i . .
17. Aniai Zosia staly obok siebiei w pewnym . o -ilo§¢ pizz zjedzonych przez 6 chlopcow
r;rﬂzl:;&kawch d]:gnwg?(z:ﬁéégﬂgsvc:bgm- Odpowiedz: 17 -5 -ilo$é pizz zjedzonych przez pary dziewczynka - chlopiec 0-1
niési¢ przed ulews. Poilu sekundach odleglosé 25. Opisz w dwéch zdaniach deszez z wier- 12:15 -ilog¢ par dziewczynka - chlopiec
miedzy nimibylaréwna 720 m, skoro Aniaw kaz- | sza Jaroslawa Iwaszkiewicza.
dej sekundzie biegla 5m, a Zosia4 m? 9-2+6 -ilo§¢ uczniow w klasie
A.9s B.180s C.80s D.144s I S —
II. Obliczenie ilosci pizz zjedzonych przez 6 chlopcéw oraz przez pary
18. Zegar bije co kwadrans. Podczas burzy : R .
Kasia slyszala bicie sze§ciokrotnie: pierwszy B dziewczynka - chiopiec: 0-1
raz 8 minut po rozpoczeciu burzy, a ostatni 3 6-2=5
minuty przed zakonficzeniem. Ile czasu trwala
burza? 26. Niebojest zachmurzone. Tw6j mlodszy 17-5=12
A.1h26 min C.1h36 min brat wychodzi na dodatkowe zajecia. Udzielmu —_— - -
B.1h31 min D.1h 41 min r'a/:bl,wcomasie ubraéijak si¢ zachowaéw cza- III. Obliczenie iloéci par dziewczynka - chlopiec:
. . sie burzy. 12:G+h)=12:(2+8)=12:16=12:4=12.2=9 0-1
19. W dwé6ch wiadrach razem byty 44 litry
wody. Gdy 4 litry wody przelano z wiadra - — = —
pierwszego do drugiego, to w pierwszym wia- IV. Obliczenie iloéci uczniéw w klasie: 0-1
i oc Eylow ko widrse oA rae L o
wwodybytow przedprze- I. Ustala sposob rozwiazania zadania:
laniem? 27. Uzasadnij, dlaczego dolaczono rysunki Stala Sposob rozwigzania zadania
A.Twiadro - 29 litréw, I wiadro - 15 litrow dotekstul. 24-0,5+28-0,75+8-2 -iloé¢ wody zuzyta do podlewania kwiatkow
B.Iwiadro-33slitra, IT wiadro -10 23 litra ) i )
C. IWi_adro -37 li_m’)w, 11 \_viadro - 71}tréw w czasie dwoch tygodni 0-1
D. I'wiadro -34litry, IT wiadro - 10 litrow 49:14 -ilo$¢ wody zuzyta do podlewania kwiatkow
20. Tomek, Kamil, Mateusz i Daniel czytaja w czasie jednego dnia
te samga ksiazke o Zjawiskach meteorologicznych 28. Napisz opowiadanie z dialogiem ,, To by- . . )
naZiemi. Tomek przeczytat13 stron w 8 minut, | a okropna ulewa”. 3,5:4 -ilos¢ kwiatkow w pracowni od przyrody
Kamil 9 stron w 4 minuty, Mateusz 11 stron w 4
5 minut, a Daniel 12 stron w 6 minut. Ktéry II. Obliczenie ilosci wody zuzytej do podlewania kwiatkow
z chlopcéw czyta ksiazke szybciej? . , . . .
A Tomek C-Mateusz w czasie dwoch tygodni oraz jednego dnia: 0-1
B.Kamil D. Daniel 24.0,51+28-0,751+8-21=121+211+161=491
491:14=351
III. Obliczenie ilo$ci kwiatkéw w pracowni od przyrody:
N d k 3’5:%:%.4:]4 -
I e Q I | I u CI l I a % Za opisanie, ale nie cytowanie 0-1
Dla g| mnha Zj alistdw i nie ty| ko Zanapisanie dwoch zdan zlozonych 0-1
1} 26 |Zaprzekonujace argumenty 0-1
Co wtorek z ,,Gazetg - . .
27 | Przyznaje sie punkt za kazda poprawna argumentacje 0-1
- I. Realizacja tematu R
25 Wrzesnla teCZKa do Zbleranla ser“ bl Uczen podjal temat, pisze opowiadanie z dialogiem. 0-1
i ple rwszy zeszyt d // :\ T Kompozycja
3 Opowiadanie jest prowadzone ze $wiadomoscia celu ijest poprawne 0-1
J ZYK - % . \ kompozycyjnie. Przedstawione wydarzenia zostaly logicznie uporzadkowane.
Niezbednik TIL. Dobor § rodkow jezykowych
u cz“ la Wystepuje bogate stownictwo, trafne okreslenia, zwroty, zréznicowana skladnia 0-1
Po Ls KI DLA GIMNAZIALISTOW 1 NIE TYLICG itp. Dobor srodkow jezykowych jest celowy.
IV. Poprawno$é jezykowa 0-1
cz e é é I 98 | Uczeni przestrzega norm gramatycznych. Dopuszcza sie dwa bledy jezykowe.
V. Poprawnoé¢ ortograficzna
Od aNtka Uczen przestrzega norm ortograficznych. Dopuszcza sie dwa bledy ortograficzne. 0-1
do oswiecenia Uczen z dysleksja: tworzy tekst komunikatywny mimo bledow jezykowych.
. VI. Poprawno$¢ interpunkcyjna
u przewod nik poe pOkaCh — < Uczen przestrzega norm interpunkeyjnych.
Hgazeta 0-1

m najwazniejsi tworcy
i dzieta =

© WYDAWNICIWO NA

Hgazeta

WreonR

Partner
e\fA WYDAWNICTWO NAUKOWE PWN radon:

RM~

Dopuszcza sie trzy bledy interpunkcyjne.
Uczen z dysleksja: zamyka mysli w obrebie zdan (bez wzgledu na poprawnosé ich
budowy), nie ma potoku sktadniowego.

Uwaga:

Za kryteria V, VI, VI przyznajemy punkty, jesli tekst ucznia obejmuje przynajmniej osiem

pelnych linijek (dotyczy réwniez uczniow z dysleksja).




